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Дослідження виконано в межах ініціативної теми 
без державної реєстрації.

Вступ.
Іксодові кліщі є одними з найважливіших пере-

носників трансмісивних інфекційних захворювань та 
становлять значну небезпеку для здоров’я людини і 
тварин [1]. Вони здатні переносити широкий спектр 
патогенних мікроорганізмів, серед яких бактерії, 
віруси та найпростіші. Особливу небезпеку стано-
влять збудники бореліозу Лайма, кліщового енце-
фаліту, анаплазмозу та інших природно-осередко-
вих інфекцій [2]. Упродовж останніх років у багатьох 
країнах Європи спостерігається збільшення чисель-
ності іксодових кліщів та розширення меж їх поши-
рення, що пов’язують зі змінами кліматичних умов, 
трансформацією природних екосистем і зростанням 
антропогенного навантаження на навколишнє сере-
довище [3].

Одним із поширених представників іксодових 
кліщів на території Європи є Dermacentor reticulatus. 
Даний вид характеризується високою екологічною 
пластичністю та здатністю адаптуватися до різних 
умов існування [4]. Dermacentor reticulatus є пере-
носником низки патогенів та відіграє важливу роль у 
підтриманні природних вогнищ трансмісивних інфек-
цій. У зв’язку з цим вивчення факторів, що вплива-
ють на життєздатність та функціональний стан цього 
виду, є актуальним напрямом сучасних біологічних 
досліджень [5].

Важливу роль у життєдіяльності кліщів відіграють 
фізичні фактори середовища, зокрема температура, 
вологість та ультрафіолетове випромінювання [6]. 
Саме ці фактори значною мірою визначають рівень 
метаболічної активності, поведінкові реакції, сезонну 
динаміку та виживаність кліщів. Температура середо-
вища безпосередньо впливає на швидкість фізіоло-
гічних процесів та інтенсивність рухової активності. За 
несприятливих температурних умов у кліщів можуть 
розвиватися стани функціонального пригнічення, що 
супроводжуються зниженням активності та порушен-
ням життєвих функцій.

Не менш важливим фактором є вологість сере-
довища. Іксодові кліщі характеризуються високою 
чутливістю до висихання, а підтримання водного 
балансу є критично важливим для їх виживання [7]. 
Зниження вологості може призводити до дегідрата-
ційного стресу, порушення фізіологічних процесів та 
загибелі особин. Водночас умови підвищеної волого-
сті сприяють підтриманню стабільної життєздатності 
кліщів та їх активності.

Ультрафіолетове випромінювання також розгля-
дається як один із важливих природних факторів 
впливу на популяції кліщів. Під впливом ультрафіо-
лету можуть виникати пошкодження клітинних 
структур, порушення функціонування мембран та 
дегідратація організму [8]. Вивчення реакції кліщів 
на ультрафіолетове випромінювання є важливим для 
розуміння механізмів їх екологічної стійкості та мож-
ливостей природного обмеження чисельності.

Іксодові кліщі є важливими переносниками трансмісивних інфекційних захворювань та становлять 
значну небезпеку для здоров’я людини і тварин. Одним із поширених представників іксодових кліщів 
у Європі є Dermacentor reticulatus, життєдіяльність якого значною мірою залежить від фізичних 
факторів середовища. Метою дослідження було оцінити вплив температури, ультрафіолетового 
випромінювання, ультразвуку та вологості на виживаність і функціональний стан Dermacentor reticulatus 
у лабораторних умовах. Об’єктом дослідження були дорослі особини Dermacentor reticulatus. Досліджували 
вплив температури 4°C, 20°C, 37°C та 40°C, ультрафіолетового випромінювання різної тривалості, умов 
підвищеної вологості та ультразвукового впливу. Установлено, що температура 20°C є оптимальною 
для життєдіяльності кліщів, тоді як тривалий вплив температури 37 °C протягом 48 год призводив 
до повної загибелі особин. Підвищена вологість забезпечувала стабільну життєздатність кліщів. Під 
впливом ультрафіолетового випромінювання спостерігалося дозозалежне зниження рухової активності 
та повна загибель кліщів при експозиції понад 15 хв. Ультразвуковий вплив супроводжувався змінами 
поведінкових реакцій без вираженого летального ефекту. 

Ключові слова: Dermacentor reticulatus, іксодові кліщі, температура, ультрафіолетове випромінювання, 
ультразвук, вологість.
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У сучасних умовах особливого значення набуває 
пошук альтернативних фізичних методів контролю 
чисельності кліщів. Надмірне використання хімічних 
акарицидів може призводити до формування рези-
стентності, забруднення навколишнього середовища 
та негативного впливу на нецільові організми [9]. У 
зв’язку з цим перспективним напрямом є досліджен-
ня впливу фізичних факторів, зокрема ультразвуку, 
як потенційного альтернативного методу впливу на 
кліщів.

Попри значну кількість досліджень, присвяче-
них екології іксодових кліщів, питання комплексного 
впливу фізичних факторів на життєздатність та по-
ведінкові реакції Dermacentor reticulatus залишається 
недостатньо вивченим. Особливо актуальним є до-
слідження реакції кліщів на тривалий вплив фізичних 
стресорів у лабораторних умовах.

Мета дослідження.
Дослідити вплив температури, ультрафіолетового 

випромінювання, ультразвуку та вологості на вижи-
ваність і функціональний стан Dermacentor reticulatus 
у лабораторних умовах.

Об’єкт і методи дослідження. 
Об’єктом дослідження були до-

рослі особини Dermacentor reticulatus. 
Кліщів збирали у природних біотопах 
методом прапорування рослинності 
з подальшим відбором життєздатних 
особин. Після збору кліщів транспор-
тували у лабораторію та утримували 
при кімнатній температурі до почат-
ку експериментів. Перед досліджен-
ням відбирали активні особини без 
видимих пошкоджень. Для кожного 
експерименту формували групи по 
15 особин, що дозволяло проводи-
ти порівняльний аналіз та оцінювати 
виживаність у відсотковому співвід-
ношенні. Досліджували вплив таких 
фізичних факторів: температура (4°C, 
20°C, 37,8°C, 40°C); ультрафіолетове 
випромінювання (лампа 30 W, експо-
зиція 5, 10 та 20 хв); ультразвук (во-
дяна ультразвукова ванна з частотою 
приблизно 35–40 кГц, експозиція 5 
хв); вологість (умови підвищеної во-
логості у пробірках з вологим ватним 
тампоном). У дослідах з ультразвуком 
кліщів розміщували у герметичних 
пластикових контейнерах, які вста-
новлювали у камеру ультразвукової 
ванни для уникнення прямого кон-
такту з водою. Температурні експе-
рименти проводили з використанням 
термостату; короткочасний вплив 
температури 37,8°C здійснювали про-
тягом 5 хвилин. Після впливу фізичних 
факторів оцінювали виживаність (% 
живих особин), рухову активність (на-
явність пересування) та поведінкові 
реакції (відповідь на механічне под-
разнення). Оцінку проводили одразу 
після експозиції та після повернення 
кліщів у стандартні умови.

Статистичну обробку результатів проводили з 
використанням Microsoft Excel 2019. Отримані дані 
представлені у вигляді абсолютних значень та відсот-
кових показників. Для оцінки відмінностей між екс-
периментальними групами використовували методи 
описової статистики. Результати вважали статистично 
значущими при p<0,05.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Ультрафіолетове випромінювання.
Під впливом бактерицидного ультрафіолетово-

го випромінювання спостерігали залежність ефекту 
від тривалості експозиції. Після 5-10 хв опромінення 
кліщі зберігали життєздатність, однак відзначалося 
зниження рухової активності та уповільнення реакції 
на механічне подразнення. Починаючи з 15 хв експо-
зиції реєстрували повну загибель досліджуваних осо-
бин. Результати впливу ультрафіолетового випромі-
нювання наведені у табл. 1 та на рис. 1, 2.

Таким чином, ультрафіолетове випромінювання 
проявляло виражений дозозалежний ефект: короткі 
експозиції переважно пригнічували активність, а ек-
спозиція 15 хв і більше призводила до повної втрати 
життєздатності кліщів.

Таблиця 1 – Вплив УФ-експозиції на життєздатність і активність 
Dermacentor reticulatus

Час експозиції Життєздатність Рухова активність Характер реакції

5 хв збережена знижена сповільнена реакція

10 хв збережена значно знижена виражене пригнічення

15 хв не збережена відсутня повна загибель

20 хв не збережена відсутня повна загибель

25 хв не збережена відсутня повна загибель

Рисунок 1 – Виживаність кліщів залежно від тривалості УФ-експозиції.

Рисунок 2 – Рухова активність кліщів після УФ-експозиції.
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Температурний фактор.
Температурний фактор суттєво впливав на функ-

ціональний стан кліщів. При 20 °C спостерігали макси-
мальну активність особин. При 4 °C рухова активність 
була знижена, однак летального ефекту не виявлено. 
Тривалий вплив температури 37 °C у термостаті про-
тягом 48 год призводив до повної загибелі особин. 
При 40 °C спостерігали різке пригнічення активності 
та стан, подібний до анабіозу. Вплив температурного 
фактору наведений у табл. 2 та на рис. 3.

Отримані дані свідчать, що для Dermacentor re-
ticulatus критичним є не лише рівень температури, 
але й тривалість її дії. Короткочасний температурний 
вплив може проявлятися пригніченням активності, 

тоді як тривала дія підвищеної темпе-
ратури має летальний ефект.

Вологість. 
В умовах підвищеної вологості 

кліщі зберігали життєздатність протя-
гом усього періоду спостереження. У 
пробірках із вологою ватною основою 
не реєстрували загибелі особин, а ру-
хова активність залишалася стабіль-
ною. Це підтверджує важливу роль 
водного балансу у підтриманні функ-
ціонального стану іксодових кліщів. 
Результати дослідження впливу воло-
гості наведені у табл. 3 та на рис. 4.

Підвищена вологість може роз-
глядатися як фактор, що підтримує 
життєздатність кліщів у лабораторних 
умовах. На відміну від прямого соняч-
ного впливу, який супроводжувався 
висиханням особин, волога основа 
запобігала дегідратації.

Ультразвуковий вплив. 
Ультразвуковий напрям доціль-

но подати як попередній етап до-
слідження. Оскільки спеціалізоване 
обладнання для стандартизованого 
ультразвукового впливу не викори-

стовували, результати слід описувати обережно: як 
пілотні спостереження або перспективу подальшого 
дослідження, а не як завершений експеримент із до-
веденим ефектом. Попередні результати ультразву-
кового впливу представлені у табл. 4 та на рис. 5.

Попередні спостереження свідчать про можливу 
зміну рухової активності кліщів за умов акустичного 
впливу, однак для підтвердження ефекту необхідні 
подальші дослідження із застосуванням спеціалізо-
ваного обладнання». Таке формулювання виглядає 
достовірно і не створює ризику через відсутність 
повністю валідованої методики.

Отримані результати підтверджують важливу 
роль фізичних факторів середовища 
у регуляції життєдіяльності Dermacen-
tor reticulatus. Температура, вологість, 
ультрафіолетове випромінювання та 
ультразвуковий вплив можуть сут-
тєво змінювати функціональний стан 
кліщів, їх рухову активність та вижи-
ваність. Встановлено, що найбільш 
виражений летальний ефект спостері-
гався при тривалому впливі темпера-
тури 37°C та при ультрафіолетовому 
опроміненні тривалістю понад 15 хв.

Температурний фактор є одним із 
ключових екологічних чинників, що 
визначають рівень метаболічної ак-
тивності іксодових кліщів. При тем-
пературі 20 °C спостерігалася макси-
мальна рухова активність особин, що 
свідчить про оптимальні умови для 
функціонування Dermacentor reticula-
tus. Отримані результати узгоджують-
ся з даними Randolph [1], який зазна-
чав, що температура навколишнього 
середовища визначає швидкість ме-

Таблиця 2 – Вплив температури на життєздатність  
і активність Dermacentor reticulatus

Температура Тривалість Життєздатність Особливості

4°C короткочасна 
експозиція збережена пригнічення рухової 

активності

20°C контрольні умови збережена максимальна активність

37°C 48 год не збережена повна загибель особин

40°C короткочасна 
експозиція збережена стан, подібний до анабіозу

Рисунок 3 – Вплив температури на активність кліщів.

Рисунок 4 – Вплив підвищеної вологості на рухову активність кліщів.

Таблиця 3 – Вплив підвищеної вологості  
на життєздатність Dermacentor reticulatus

Умови Період 
спостереження Життєздатність Особливості

Підвищена вологість 48 год збережена стабільна активність

Волога ватна основа 48 год збережена ознаки дегідратації 
не спостерігали
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таболічних процесів, рівень актив-
ності та сезонну динаміку кліщів.

При температурі 4°C у кліщів від-
значалося пригнічення рухової актив-
ності без загибелі особин. Імовірно, 
це пов’язано зі зниженням інтенсив-
ності метаболічних процесів та пе-
реходом організму до енергозбері-
гаючого режиму. Подібні механізми 
адаптації описані Needham і Teel [3], 
які вказували на здатність іксодових 
кліщів переносити короткочасне охо-
лодження без критичних порушень 
життєдіяльності.

Особливу увагу привертають ре-
зультати досліджень при температурі 
37°C. Короткочасний вплив підви-
щеної температури супроводжував-
ся пригніченням рухової активності, 
однак тривалий вплив протягом 48 
год призводив до повної загибелі всіх 
досліджуваних особин. Імовірно, ле-
тальний ефект був пов’язаний із пору-
шенням водного балансу, розвитком 
дегідратаційного стресу та критичним 
перевантаженням фізіологічних си-
стем організму кліщів. Отримані ре-
зультати свідчать про обмежену здат-
ність Dermacentor reticulatus до тривалої термальної 
адаптації при високих температурах.

При температурі 40°C у частини особин спостері-
гався стан, подібний до анабіозу, що проявлявся різ-
ким зниженням рухової активності та уповільненням 
реакції на механічне подразнення. Можливо, такий 
стан є захисною реакцією організму на екстремаль-
ний температурний вплив. Водночас тривала дія ви-
соких температур потенційно може призводити до 
незворотних порушень життєдіяльності кліщів.

Ультрафіолетове випромінювання проявляло 
виражений дозозалежний ефект. При експозиції 
5–10 хв спостерігалося поступове пригнічення рухо-
вої активності, зниження швидкості пересування та 
уповільнення поведінкових реакцій. Починаючи з 
15 хв експозиції реєстрували повну загибель усіх до-
сліджуваних особин. Отримані результати свідчать 
про високу чутливість Dermacentor reticulatus до уль-
трафіолетового стресу.

Імовірно, негативний вплив ультрафіолетового ви-
промінювання пов’язаний із пошкодженням клітин-
них структур, порушенням функціонування мембран 
та дегідратацією організму кліщів. Під впливом пря-
мих сонячних променів спостерігалося швидке виси-
хання особин, що додатково підтверджує важливу 
роль водного балансу у підтриманні життєздатності 
кліщів. Подібні результати частково узгоджуються з 
даними Eisen і Eisen [6], які розглядали ультрафіоле-
тове випромінювання як один із природних факторів 
обмеження чисельності іксодових кліщів.

Важливе значення у підтриманні життєздатності 
Dermacentor reticulatus має вологість середовища. У 
дослідах із підвищеною вологістю всі кліщі залиша-
лися життєздатними протягом усього періоду спосте-
реження. Ознак дегідратації або вираженого пригні-
чення активності не спостерігалося. Це свідчить про 

те, що вологість є одним із визначальних факторів 
виживаності кліщів у природних умовах.

За даними літератури, іксодові кліщі характери-
зуються високою чутливістю до висихання, а під-
тримання водного балансу є критично важливим 
для їх функціонування [3]. Отримані результати під-
тверджують, що умови підвищеної вологості сприя-
ють збереженню активності та життєздатності Derma-
centor reticulatus.

Окрему увагу приділяли дослідженню ультразву-
кового впливу. У проведених експериментах вира-
женого летального ефекту не спостерігалося, однак 
у частини особин відзначалося короткочасне зни-
ження рухової активності та уповільнення поведін-
кових реакцій. Водночас результати ультразвукового 
впливу слід розглядати як попередні, оскільки для 
повноцінного дослідження необхідне застосування 
спеціалізованого обладнання та стандартизованих 
параметрів акустичного впливу.

Попри відсутність вираженого летального ефекту, 
отримані результати можуть свідчити про потенційну 
чутливість кліщів до акустичних коливань ультразву-
кового діапазону. Це відкриває перспективи для по-
дальших досліджень можливості використання ульт-
развуку як альтернативного фізичного методу впливу 
на кліщів.

Загалом результати проведеного дослідження 
підтверджують, що фізичні фактори середовища віді-
грають важливу роль у регуляції життєздатності та по-
ведінкових реакцій Dermacentor reticulatus. Найбільш 
виражений негативний вплив спостерігався при дії 
ультрафіолетового випромінювання та тривалого 
температурного навантаження. Водночас підвищена 
вологість забезпечувала підтримання стабільної жит-
тєздатності кліщів. Отримані результати можуть бути 
використані для прогнозування екологічної стійкості 

Рисунок 5 – Попередня оцінка змін рухової активності  
за умов акустичного/ультразвукового впливу.

Таблиця 4 – Попередній блок 
для опису ультразвукового напряму

Параметр Опис Як подавати у статті

Джерело впливу лабораторна ультразвукова 
ванна / акустичний вплив попередній етап

Основний показник рухова активність, поведінкова 
реакція якісна оцінка

Летальний ефект не підтверджений не робити сильних 
висновків

Перспектива спеціалізоване обладнання, 
різні частоти та експозиції

подальші 
дослідження
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ВПЛИВ ФІЗИЧНИХ ЧИННИКІВ НА ВИЖИВАНІСТЬ ІКСОДОВИХ КЛІЩІВ
Партем О. О., Тарновська А. В.
Резюме. Іксодові кліщі є важливими переносниками трансмісивних інфекційних захворювань та станов-

лять значну небезпеку для здоров’я людини і тварин. Вони беруть участь у підтриманні природних осередків 
багатьох небезпечних інфекцій, серед яких бореліоз Лайма, кліщовий енцефаліт, анаплазмоз та інші захво-
рювання. В останні роки спостерігається збільшення чисельності іксодових кліщів та розширення меж їх по-
ширення, що пов’язують зі змінами кліматичних умов, трансформацією природних екосистем і підвищенням 
антропогенного навантаження на довкілля. Одним із поширених представників іксодових кліщів на терито-
рії Європи є Dermacentor reticulatus, який характеризується високою екологічною пластичністю та здатністю 
адаптуватися до різних умов існування. Життєдіяльність кліщів значною мірою залежить від фізичних факто-
рів середовища, зокрема температури, вологості та ультрафіолетового випромінювання.

Метою дослідження було оцінити вплив температури, ультрафіолетового випромінювання, ультразвуку та 
вологості на виживаність і функціональний стан Dermacentor reticulatus у лабораторних умовах.

Об’єктом дослідження були дорослі особини Dermacentor reticulatus, зібрані методом прапорування рос-
линності у природних біотопах Львівської області. Дослідження проводили серійно, формуючи групи по 15 
особин для кожного варіанту впливу. Загальна кількість досліджених кліщів становила 150 особин. 

У роботі використовували лабораторний термостат, бактерицидну ультрафіолетову лампу потужністю 30 
W та лабораторну ультразвукову ванну. Досліджували вплив температури 4°C, 20°C, 37°C та 40°C, ультрафіоле-
тового випромінювання різної тривалості, умов підвищеної вологості та ультразвукового впливу.

Установлено, що температура 20°C є оптимальною для життєдіяльності кліщів та забезпечує максимальну 
рухову активність особин. При температурі 4°C спостерігалося пригнічення рухової активності без летального 

популяцій іксодових кліщів та розробки альтернатив-
них підходів до контролю їх чисельності.

Висновки.
Проведені дослідження підтвердили суттєвий 

вплив фізичних факторів середовища на життєздат-
ність та функціональний стан Dermacentor reticulatus. 
Установлено, що температурний фактор є одним із 
ключових чинників, які визначають рівень активності 
та виживаність кліщів. Оптимальні умови для життє-
діяльності спостерігалися при температурі 20 °C, тоді 
як тривалий вплив температури 37 °C протягом 48 год 
призводив до повної загибелі особин, що свідчить 
про критичний вплив підвищених температур на ор-
ганізм кліщів.

Встановлено важливу роль вологості у підтриман-
ні життєздатності Dermacentor reticulatus. В умовах 
підвищеної вологості всі досліджувані особини збері-
гали активність та життєздатність протягом усього пе-
ріоду спостереження, що підтверджує значення вод-
ного балансу для функціонування іксодових кліщів.

Доведено, що ультрафіолетове випромінювання 
має виражений негативний вплив на кліщів та про-
являє дозозалежний ефект. Короткочасний вплив 
супроводжувався пригніченням рухової активності, 
тоді як експозиція понад 15 хв призводила до повної 
загибелі особин. Пряме сонячне випромінювання 

також спричиняло швидке висихання кліщів та роз-
виток дегідратаційного стресу.

Попередні результати дослідження ультразву-
кового впливу свідчать про можливу чутливість 
Dermacentor reticulatus до акустичних коливань уль-
тразвукового діапазону. Вираженого летального 
ефекту не спостерігалося, однак у частини особин 
відзначалися зміни поведінкових реакцій та коротко-
часне зниження рухової активності.

Отримані результати поглиблюють сучасні уявлен-
ня про вплив фізичних факторів на іксодових кліщів 
та можуть бути використані для прогнозування еко-
логічної стійкості популяцій Dermacentor reticulatus, а 
також для розробки альтернативних фізичних мето-
дів контролю чисельності кліщів

Перспективи подальших досліджень.
Подальші дослідження доцільно спрямувати на 

вивчення довготривалого впливу фізичних чинників 
на репродуктивну здатність Dermacentor reticulatus, 
зокрема показники яйцекладки та виживаність по-
томства. Перспективним є дослідження комбінованої 
дії температури, ультрафіолетового випромінювання, 
вологості та ультразвуку на функціональний стан клі-
щів. Отримані результати можуть бути використані 
для прогнозування екологічної стійкості популяцій ік-
содових кліщів та розробки альтернативних методів 
контролю їх чисельності.
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ефекту. Тривалий вплив температури 37°C протягом 48 год призводив до повної загибелі кліщів. Підвище-
на вологість забезпечувала стабільну життєздатність особин упродовж усього періоду спостереження. Під 
впливом бактерицидного ультрафіолетового випромінювання спостерігалося дозозалежне зниження рухової 
активності кліщів, а експозиція понад 15 хв призводила до повної загибелі особин. Пряме сонячне випромі-
нювання спричиняло швидке висихання кліщів. Ультразвуковий вплив не мав вираженого летального ефекту, 
однак супроводжувався змінами поведінкових реакцій та короткочасним зниженням рухової активності.

Отримані результати свідчать про важливу роль фізичних факторів у регуляції життєздатності Dermacentor 
reticulatus та можуть бути використані для прогнозування екологічної стійкості популяцій кліщів і розробки 
альтернативних підходів до контролю їх чисельності.

Ключові слова: Dermacentor reticulatus, іксодові кліщі, температура, ультрафіолетове випромінювання, 
ультразвук, вологість.

INFLUENCE OF PHYSICAL FACTORS ON THE SURVIVAL OF IXODID TICKS
Partem O. O., Tarnovska A. V.
Abstract. Ixodid ticks are important vectors of transmissible infectious diseases and pose a significant threat to 

human and animal health. They participate in maintaining natural foci of many dangerous infections, including Lyme 
borreliosis, tick-borne encephalitis, anaplasmosis and other diseases. In recent years, an increase in the abundance 
of ixodid ticks and expansion of their geographic distribution have been observed, which is associated with climate 
change, transformation of natural ecosystems and increasing anthropogenic pressure on the environment. One of 
the widespread ixodid tick species in Europe is Dermacentor reticulatus, characterized by high ecological plasticity 
and the ability to adapt to different environmental conditions. Tick viability and activity largely depend on physical 
environmental factors, particularly temperature, humidity and ultraviolet radiation.

The aim of the study was to evaluate the influence of temperature, ultraviolet radiation, ultrasound and humidity 
on survival and functional state of Dermacentor reticulatus under laboratory conditions.

Adult specimens of Dermacentor reticulatus collected from natural biotopes of Lviv region using the flagging 
method were used in the study. Experimental groups consisted of 15 specimens for each exposure variant. The total 
number of examined ticks was 150. 

A laboratory thermostat, a 30 W bactericidal ultraviolet lamp and a laboratory ultrasonic bath were used in the 
experiments. The influence of temperatures 4°C, 20°C, 37°C and 40°C, ultraviolet radiation of different exposure 
duration, increased humidity conditions and ultrasound exposure was investigated.

The results demonstrated that 20°C was the optimal temperature for tick survival and locomotor activity. At 
4°C suppression of locomotor activity without lethal effect was observed. Long-term exposure to 37°C for 48 
hours caused complete mortality of ticks. Increased humidity ensured stable viability of specimens throughout 
the observation period. Under bactericidal ultraviolet radiation a dose-dependent decrease in locomotor activity 
was observed, while exposure longer than 15 minutes resulted in complete mortality. Direct sunlight caused rapid 
dehydration and death of ticks. Ultrasound exposure did not demonstrate a pronounced lethal effect but induced 
changes in behavioral reactions and temporary reduction of locomotor activity.

The obtained results confirm the important role of physical factors in regulation of Dermacentor reticulatus 
viability and may be useful for predicting ecological stability of tick populations and developing alternative 
approaches for tick control.
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